
ÚLOHY PRO PŘÍPRAVU NA PRVNÍ TEST PŘEDMĚTU SEMINÁŘ
Z MATEMATIKY

Ćıle:
Student/studentka umı́ upravovat zlomky, ovládá operace s mnohočleny.

Umı́ řešit rovnice s použit́ım úpav. Umı́ vyřešit kvadratickou rovnici. Vı́ jak
substitućı sńıžit stupeň polynomu v rovnici. Umı́ provést zkoušku kořen̊u rov-
nice i soustavy rovnic. Poč́ıtáńı s malými celými č́ısly zvládá bez kalkulačky.
Vı́, že neznámá v rovnici může být označena i jiným symbolem než x a umı́
takové rovnice řešit.

Umı́ načrtnout graf lineárńı, kvadratické a lineárně lomené funkce. Umı́
spoč́ıtat pr̊useč́ıky graf̊u dvou funkćı a umı́ tyto pr̊useč́ıky vyznačit na grafu.
Umı́ spoč́ıtat pr̊useč́ıky grafu funkce se souřadnými osami a umı́ tyto pr̊useč́ıky
vyznačit na grafu.

Umı́ řešit soustavu rovnic o dvou neznámých úpravami jednotlivých rov-
nic, sč́ıtaćı a vylučovaćı metodou.

Vı́, co je aritmetický a geometrický pr̊uměr a co je aritmetická a geomet-
rická posloupnost a zná souvislost těchto pojmů a tuto souvislost umı́ použ́ıt
na př́ıkladech. Umı́ spoč́ıtat součet konečné aritmetické řady. Umı́ spoč́ıtat
součet konečné a nekonečné geometrické řady, vyč́ısleńı součtu nekonečné
geometrické řady umı́ bez použit́ı kalkulačky.

Poznámka: Úlohy do testu jsou č́ıslovány arabskými č́ısly. Úlohy č́ıslované
ř́ımskými č́ısly pro testy určeny nejsou, jsou to motivačńı úlohy propojuj́ıćı
odborné strojařské předměty s matematikou.

I. Uvažujme nosńık délky l[m] spojitě zat́ı̌zený silou q[N/m], modulu pružnosti
E[Pa] a pr̊uřezu s kvadratickým momentem k ose kolmé k nárysně
J [m4] (bude to cht́ıt obrázek, na hodině nakresĺıme). Nosńık je po-
depřený na jednom svém konci (o zp̊usobu podepřeńı v́ıce na hodině) a
na daľśım mı́stě tak, že volný konec nosńıku má délku a ∈ ⟨0, l⟩. Vı́ se,
že pr̊uhyb w volného konce nosńıku je roven

w =
q

24EJ
al(a2 + 3al − l2)

Vypočtěte, pro jaké délky volného konce a je pr̊uhyb w nulový, př́ıpadně
kladný či záporný.
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3a Nalezněte kořen/-y rovnice a udělejte zkoušku(
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4a Vyřešte rovnici a udělejte zkoušku

(x2 + 2)2 = x(x3 + 3x+ 5)

4b
(x2 − 2)(x+ 6) = x2(x+ 2)

4c
x2(x2 − 6) + 8 = 0

4d
x2(x2 − 7) = 18

5a Načrtněte graf funkce f

f(x) = (x− 1)(x+ 3)

5b
f(x) = 2− x− x2



5c
f(x) = 2− x+ x2

5d
f(x) = 6− x− x2

5e
f(x) = x2 − x− 6

6a Do jednoho obrázku načrtněte grafy funkćı f , g, vypočtěte a vyznačte
jejich pr̊useč́ıky.

f(x) = x2 g(x) = x+ 2
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7a Vyřešte soustavu rovnic a udělejte zkoušku

3(x− 2) + 2y = x+ y

4x+ 3(y + x) = 3x− 6

7b

−2x+ 4(y + 1) = 3 + y

2(x− 2y) + 3(x+ 1) = x+ 4

7c

3(a− b) + 4a = b− 5

−(3a+ 3) + 2(a+ b+ 2) = a+ 3b− 4

8a Nalezněte kořen/-y rovnice a udělejte zkoušku(
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9a Nalezněte kořen/-y rovnice a udělejte zkoušku(
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10a Určete všechna reálná č́ısla x, pro něž č́ısla a1, a2, a3 tvoř́ı aritmetickou
posloupnost. Členy posloupnosti vypočtěte.

a1 = x− 1, a2 = x+ 1, a3 = x2 − 3

10b
a1 = x2, a2 = 2x+ 1, a3 = x+ 2

10c
a1 = x2 − 5, a2 = x+ 2, a3 = x− 3

11a Určete všechna reálná č́ısla x, pro něž č́ısla a1, a2, a3 tvoř́ı geometrickou
posloupnost. Členy posloupnosti vypočtěte.

a1 = x− 3, a2 = x+ 1, a3 = 2x+ 8

11b
a1 = x+ 1, a2 = x+ 4, a3 = 2x



11c
a1 = 2x, a2 = x− 3, a3 = x+ 1

12a Vyč́ıslete součty řad

s1 = 1 + 3 + 5 + · · ·+ 99 =
49∑
k=1

2k + 1
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0.9k

12b
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∞∑
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k

12c
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∞∑
k=1

0.8k

s2 = −8− 7− 6− · · ·+ 99 =
99∑

k=−8

k

Nápověda na úlohy s aritmetickou a geometrickou posloupnost́ı:
Č́ısla a1, a2, a3 tvoř́ı aritmetickou posloupnost, pokud je rozd́ıl (diference)
dvou sousedńıch člen̊u konstantńı, tj. pokud plat́ı

a2 − a1 = a3 − a2

Odtud vyjádř́ıme a2 = (a1 + a3)/2, tedy člen aritmetircké posloupnosti je
roven aritmetickému pr̊uměru členu předchoźıho a následuj́ıćıho.
Podobně pro geometrickou posloupnost plat́ı

a3/a2 = a2/a1

odkud vyjádř́ıme a22 = a1a3. Pro nezáporné a2 dále uprav́ıme a2 =
√
a1a3,

tedy nezáporný člen geometrické posloupnosti je roven geometrickému pr̊uměru
členu předchoźıho a následuj́ıćıho.


